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ВСТУП 

Час значних соціально-культурних трансформацій завжди пов’язаний із 

особистісними змінами. Особливо це стосується підлітків як найбільш 

суперечливої і, одночасно, однієї з найбільш емоційно вразливих вікових груп. 

Важливою ознакою підліткового періоду є фундаментальні зміни у 

самосвідомості підлітка, які відіграють вагому роль для подальшого розвитку 

особистості. Підлітковий вік (11-15р.) називають «перехідним», «важким» та 

«критичним» через важливі процеси розвитку, що відбуваються у цей час.   

Вчені звертають увагу на такі особистісні новоутворення у підлітковому 

віці: І.Ю. Кулагіна, Н. Ньюкомб, Г. М. Прихожан Д.І. Фельдштейн, Д. Шеффер 

та ін. описують про ускладнення Я-концепції підлітка (як результат 

самопізнання) підлітків, розуміння глибинної сутності суб’єктивного Я-

образу. І.В. Дубровіна, Г.М. Прихожан, Д. Шеффер говорять про формування 

складної системи самооцінок на підставі перших спроб самоаналізу підлітків, 

порівняння себе із іншими; поступове зростання у них самоповаги. 

І.Ю. Кулагіна В.А. Крутецький, М.С. Лукін, В.С. Мухіна описують 

довільність самопізнання підлітків, їх потребу в усвідомленні й оцінці 

особистих якостей; ідентифікацію із власним «Я». В.А. Крутецький, 

М.С. Лукін вказують на усвідомлення підлітком себе в якості суб’єкта 

діяльності і носія певних особистісних якостей. В.А. Крутецький, М.С. Лукін, 

Д.Ф. Ніколєнко, Л.М. Проколієнко, Д.І. Фельдштейн наголошують на 

прагненні підлітків до самовдосконалення, самовиховання: прагнення свідомо 

впливати на себе, формувати позитивні і долати негативні особистісні якості. 

Вирішення проблеми формування всебічно розвиненої особистості 

підлітка, здатного адекватно реагувати на події оточуючого, виявляти власну 

активність та життєву позицію, потребує дослідження такого 

фундаментального утворення особистості як самооцінка. Самооцінка у 

підлітковому віці набуває важливого значення, стає мотивом поведінки. На 

думку Д.І. Фельдштейна, усвідомлення себе як особистості, яка відрізняється 

від інших, породжує у підлітка інтерес до власних особливостей та потребу в 
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оцінці своїх якостей [90, с. 174]. Таким чином, підлітковий вік стає важливим 

періодом становлення самооцінки. Самооцінка визначає особливості розвитку 

особистості підлітка, його ставлення до себе та власної поведінки, здатність 

формулювати висновки та корегувати помилки у діяльності.  

Самооцінка як фундаментальне утворення особистості є актуальною 

темою дослідження для багатьох вчених. Деякі науковці описують самооцінку 

як процес створення власного Я-образу (Є. Белінська, Г. Гуменюк, О. Красило 

та ін.), як компонент Я-концепції (Р. Бернс), або як самостійне новоутворення 

свідомості (У. Джеймс, І. Кон, А. Петровський, К. Роджерс та ін.). Проблему 

самооцінки підлітків вивчали: Р. Бернс, Л. Божович, Б. Зейгарник, І. Кон, А. 

Липкіна, Л. Макєєва, М. Резніченко, Р. Цвєткова, І. Чеснокова. Гендерні 

особливості розвитку самооцінки у підлітковому віці проаналізовано у 

наукових працях С. Бема, І. Вартанова, І. Клецина, Л. Попова та ін.  

У теперішній час переходу від інституціалізації до соціальної інтеграції 

осіб з психофізичними порушеннями важливого значення набуває вивчення їх 

особистісного розвитку. При вивченні особистості підлітків з порушеннями 

інтелекту особливого характеру набуває проблема їх адекватної самооцінки. 

Актуальність вивчення означеної проблеми підкреслюється не лише 

через недостатність таких досліджень у спеціальній психології, але й через 

відповідні складнощі:  

1) підлітковий вік є досить динамічний, у підлітків відсутня емоційна 

стабільність;  

2) існують певні особливості розвитку особистості дитини з 

порушеннями розумового розвитку, що полягають у специфіці пізнавальної, 

поведінкової та емоційно-вольової сфер, саморегуляції та ін.;  

3) самооцінка впливає на всебічний розвиток учня з порушеннями 

інтелекту та його відносини з іншими, контролює діяльність підлітка. Ці 

фактори, у свою чергу, визначають успішність соціалізації дитини, її здатність 

до критичного мислення та виправлення власних помилок;  

4)  експериментальне вивчення означеної проблеми потребує подальшої 
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розробки методологічного інструментарію психолого-педагогічного 

супроводу підлітків із порушеннями розумового розвитку для оптимізації 

становлення їх Я-образу, в цілому, та самооцінки, зокрема.   

Оптимальне формування особистості підлітка з порушеннями інтелекту 

на етапі дорослішання дасть можливість впливати на успішне становлення 

самооцінки та Я-концепції, сприятиме його ефективній соціалізації та 

інтеграції, що розвиватиме потенційні можливості підлітка. 

У спеціальній психології особливості формування самооцінки у дітей з 

інтелектуальними порушеннями розглядалися такими науковцями, як: 

Г.В. Афузова, І.В. Белякова, Л.С. Виготський, О.В. Гаврилов, Е. де Греєф, 

Г.М. Дульнєв, Н.Л. Коломинський, К.В. Марченко, М.П. Матвєєва, 

Н.Г. Морозова, В.Г. Петрова, Б.І. Пінський, С.Я. Рубінштейн, В.М. Синьов, 

О.П. Хохліна, Ж.І. Шиф та ін.  

Таким чином, недостатня розробленість проблеми та її актуальність 

зумовили вибір нами теми дослідження «Розвиток самооцінки підлітків з 

інтелектуальними порушеннями».  

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури 

з метою систематизації, порівняння й узагальнення даних щодо проблеми 

самооцінки підлітків з інтелектуальними порушеннями.  

2. Експериментально вивчити особливості самооцінки підлітків з 

інтелектуальними порушеннями. 

3. Запропонувати рекомендації щодо розвитку самооцінки підлітків 

з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – процес становлення самооцінки підлітків з 

інтелектуальними порушеннями.  

Предмет дослідження – особливості розвитку самооцінки у підлітків з 

інтелектуальними порушеннями.  

Мета, завдання і предмет дослідження обумовили такій вибір методів 

дослідження: аналіз, узагальнення та систематизація психолого-педагогічної 
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літератури з проблеми дослідження; методика дослідження самооцінки 

«Сходинки» (авт. В. Щур), тест на самооцінку «Дерево» (Д. Лампена), 

методика «Автопортрет», методика «Хто я?» М. Куна і Т. Макпартленда, 

метод статистичної обробки даних.  

 Теоретична значущість дослідження: дослідження дає можливість 

систематизувати теоретичні основи особливостей самооцінки у підлітків з 

порушеннями розумового розвитку, що може стати основою для подальших 

наукових розвідок цієї проблеми.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що запропоновані форми 

і методи розвитку самооцінки у підлітків з інтелектуальними порушеннями 

дають змогу до їх подальшого  застосування спеціальними психологами для 

оптимізації особистісного розвитку цієї категорії підлітків. 

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на звітній науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2020 році (5 жовтня 2021 року); 

звітній науковій конференції студентів та магістрантів за підсумками науково-

дослідної роботи у 2021 році (29-30 березня 2022 р.); Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Сучасні соціально-психологічні підходи до 

збереження психічного здоров’я особистості» (12 жовтня 2021 р, м. 

Кам’янець-Подільський); ХІV Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості  та міжособистісних взаємин» 

(23 квітня 2022 р., м. Кам’янець-Подільський).  

Публікації. За результатами дослідження видано 1 наукову статтю.  

Експериментальна база дослідження: Комунальна установа 

«Горінчівський інклюзивно-ресурсний центр» Горінчівської сільської ради 

(с. Горінчово Хустського району Закарпатської області).    

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел (95 найменувань), додатків. Основний 

обсяг роботи складає 93 сторінки. 
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ВИСНОВКИ  

Теоретико-експериментальне вивчення проблеми розвитку самооцінки 

підлітків з порушеннями інтелекту дало змогу зробити такі висновки: 

1. Самооцінка – це цінність і значимість, якою наділяє себе людина 

та сторони власної особистості і діяльності. Самооцінка включає розуміння 

особистістю себе і своїх реальних можливостей та особистісних якостей, 

позитивів і недоліків; розуміння особистістю виконуваних нею соціальних 

ролей; розуміння висунутих до себе і до оточуючих вимог різного характеру 

та ін. Самооцінку за рівнем поділяють на високу, середню і низьку; за 

відповідністю реальним успіхам – адекватну та неадекватну (занижену і 

завищену); за особливостями будови – конфлікту і безконфліктну.  

2. Характерними новоутвореннями підліткового віку є: «відчуття 

дорослості», розвиток інтересу до своєї особистості здібностей і можливостей, 

розвиток самосвідомості та самооцінки. У молодших підлітків самооцінка 

нестійка і ситуативна, залежить від зовнішнього впливу, а у старших підлітків 

самооцінка є більш стійкою та охоплює оцінку себе у різних сферах 

життєдіяльності. Самооцінка молодших підлітків має вищий рівень, ніж у 

старших підлітків, оскільки з віком більше розвиваються здібності до 

логічного мислення та рівень критичного мислення і адекватного ставлення до 

себе. Самооцінка у підлітковому віці формується під впливом оцінок дорослих 

та однолітків, співвіднесення реального та ідеального уявлення про себе і під 

впливом результатів власної діяльності підлітків. Старший підліток більше 

схильний адекватно усвідомити себе та оцінити свої можливості.  

3. У підлітків з порушеннями інтелектуального розвитку самооцінка 

формується залежно від ступеня порушення інтелекту та особливостей 

виховання у сім’ї та закладі спеціальної середньої освіти. Діти з глибокими 

порушеннями розумового розвитку мають завищену самооцінку, оскільки 

вони не реагують на оцінку оточуючих; діти з легкими інтелектуальними 

порушеннями, навпаки, залежать від оцінки оточуючих. Самооцінка у 

підлітків з порушеннями інтелекту часто неадекватна, завищена, нестійка, на 
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неї впливають різкі та контрастні впливи. Причинами такої ситуації є 

контрастні впливи виховного середовища (надмірна увага до дитини, чи 

навпаки, неприйняття її порушення), незрілість особистості, її некритичність 

узагальненість, невмотивованість в оцінці самої себе, невміння та небажання 

аналізувати і правильно визначати свої можливості та вміння. 

За результатами експериментального дослідження, у 61,1% підлітків з 

порушеннями інтелекту переважає завищена самооцінка: вони гіпертрофовано 

переоцінюють і приписують собі переваги, та недооцінюють і виключають у 

себе недоліки. Для 22,2% підлітків властива адекватна самооцінка: вони 

реалістично усвідомлюють себе та оцінюють свої переваги і недоліки, мають 

позитивне ставлення до себе, самоповагу, відчуття власної повноцінності. 

Занижена самооцінка присутня у 16,7% респондентів: вони характеризуються 

неприйняттям себе, негативним ставленням до своєї особистості, 

недооцінюють свої успіхи і переваги, надмірно невпевнені в собі, ставлять 

перед собою більш низькі цілі, перебільшують значення невдач. Завищену 

самооцінку мали у більшості молодші підлітки, а адекватну – старші підлітки.  

Більшість підлітків з завищеною самооцінкою вважають себе добрими, 

з адекватною самооцінкою – розумними, а з заниженою – слухняними та 

розумними. Найменша кількість опитаних вважають себе недобрими.  

16,7% підлітків з порушеннями розумового розвитку середній рівень 

розвитку самосвідомості. 83,3% досліджуваних мають низький рівень 

розвитку Я-концепції, що характеризує початок підліткового віку, якому 

властиве порушення самооцінки, нечіткість Я-образу, самоідентифікації. Крім 

цього, такі результати пов’язані ще з психологічними особливостями підлітка 

з порушеннями розумового розвитку. 

У 50,0% підлітків з розумовими порушеннями нестійка самооцінка. 

Вони перебувають у пошуках себе та власної ідентичності, не визначилися з 

особистісними і життєвими цілями. У самоописі цих респондентів 

переважають іменники, що вказують на ім’я та прізвище дитини, її соціальне 
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становище чи приналежність до статі. Інколи застосовувалися дієслова, що не 

відображали ідентифікаційних характеристик.   

Реалістичне зображення з точними деталями присутнє у 11,1% 

респондентів. Зображення в певній позі намалювали 22,2% досліджуваних, які 

є демонстративними, емоційними, з підвищеною експресивністю, що є 

властивим для підліткового віку. Метафористичне зображення намалювали 

11,1% підлітків, що може свідчити про багату уяву; порушення або 

несформованість самоідентичності; відсутність у підлітка рис, які він описує, 

для того, щоб здатися, наприклад, більш мужнім. Емоційний автопортрет 

властивий для 16,7% респондентів, що може характеризувати неадекватність 

ставлення підлітка до свого емоційного стану або захисний механізм не 

розкриватися у дослідженні. Зображення автопортрету зі спини характерно 

для 5,6%  досліджуваних, що може бути ознакою їх провокативної поведінки, 

протесту, бажання привернути на себе увагу та завершити завдання якомога 

швидше. 

4. Корекційно-освітній процес повинен бути орієнтований на 

психологічні особливості формування самооцінки учнів з порушеннями 

розумового розвитку для оптимізації шляхів її корекції, що позитивно 

впливатиме на взаємодію підлітка з оточенням.  

Основне завдання психолого-педагогічної роботи з підлітком з 

порушеннями інтелектуального розвитку – сприяти у набутті адекватної, 

стійкої самооцінки, несуперечливої та цілісної Я-концепції, розвиток 

впевненості та самостійності у судженнях про себе.  Корекційно-освітній 

процес повинен бути орієнтований на психологічні особливості розвитку 

самооцінки підлітків з порушеннями інтелекту для оптимізації її корекції.  

Для розвитку самооцінки підлітків з порушеннями розумового 

розвитку було складено тренінгово-розвивальну програму «Шлях до себе». 

Вагому роль у розвитку адекватної стійкої самооцінки підлітків з 

порушеннями інтелекту відіграють педагоги, у першу чергу, класний 

керівник, оскільки він співпрацює з батьками і дітьми постійно. Самооцінку 
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у підлітків з порушеннями розумового розвитку потрібно проводити на 

основі активної діяльності, через вплив на інтелектуальну та емоційно-

вольову сфери, враховуючи особливості пізнавальної діяльності дітей з 

порушеннями інтелекту та їх підвищену орієнтацію на оцінку дорослого. Для 

підлітків з порушеннями розумового розвитку корисно застосовувати 

завдання, що передбачають самооцінку знань з відповідних тем;  крім усних 

опитувань та підсумкових контрольних завдань, можна застосовувати 

прийоми роботи, що стимулюють ініціативу та самостійність в учнів з 

порушеннями інтелекту.  

Перед початком самоаналізу дитина створює власні критерії через аналіз 

поведінки оточуючих та порівняння з ними себе. Для цього можна  

застосовувати аналіз поведінки літературних, у тому числі, казкових 

персонажів, збільшення словникового запасу за допомогою слів, які 

відображають особистісні характеристики. 

Дослідження не вичерпує усіх аспектів вивчення означеної проблеми. 

Перспективами подальших досліджень є апробація запропонованої нами 

тренінгово-розвивальної програми, спрямованої на розвиток самооцінки 

підлітків з інтелектуальними порушеннями.  
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